

堯樂博士傳（二）

李郁塘

讀漢文增民族意識

讀經班，作爲暫時求學之所。

按哈密回城內的大清真寺，在明初永樂年間

遜清光緒廿一年一八九五年七月九日，堯樂

博士一家三口，由新疆極西境的英吉沙縣，東遷到極東境的哈密縣定居以後。他們的目的要經商

，算是找到適當地點，當然不成問題。蓋因左宗

棠文襄公率軍西征時，就倡導商人隨軍經營政策

，來繁榮西北地方，而哈密實是左公平定新疆大

本營所在地，於今亂事已平定有年，哈密街頭商棧

林立，山（西）、陝（西）、甘（肅）幫固然不少；

卽京津湖廣幫也所在多有。因此伊不拉引伯克在

哈密開鋪經商，賣出新疆土產，買進京廣雜貨，

一進一出都可賺錢，因而一家三口的生活，就沒

有問題。當時唯一成問題的事，就是堯氏已屆求

學年齡，而哈密地方，一因戰亂多年，二因居民

種族複雜：漢、回、蒙、維等族都有，根本沒有

官辦學校，僅哈密回王府，在回王墓園內，設有

官辦學校一所，一般學齡兒童沒有入學資格進入該校就讀，何況堯氏是遠從外地來，人生地不熟，更無法進入攻讀。伊不拉引伯克在萬般無奈情況下，只好選定回城內的大清寺的兒童

極願改讀漢書，以補其口述耳聞之不足，伊不拉引先生經商對象又全屬漢族人，爲了堯氏從中幫忙之便，也很贊成此一提議。

當時各族都無官辦小學，漢族也不例外，於焉找到一家私塾小學去求學。先讀三字經，繼讀千字文，一年後再讀百家姓。在死讀死記的時候，深覺無味，到開講以後又覺有趣，如講孔融四歲能讓梨；黃香九歲能溫席，由老師講完這些小孩子謙孝故事後，他就大受感動，永記於懷。尤其講到自軒轅至大清，歷數中國有五千年的歷史以後，他對中國就懷有敬愛之意。此後對百家姓一書，開講以來，也深感興趣，尤以對孔、孟兩姓，自此後代都排定一固定字，以顯尊卑，以明輩分等，在他小小的腦海裡，種下深刻印象與好感，就此奠下他以堯爲姓的觀念，及長在其子孫名字中，也預定同一個字，以顯尊卑，以明輩分。堯氏此一轉學，對其一生前途，發生莫大的影響，不僅在民族方面，認知維、漢兩族人，如家中的小弟與大哥；在國家方面，自幼便認定新疆是中國固有領土，居住在新疆境內各族居民，都是中國正牌主人翁。小時如此，老而彌堅。因而在他一生歷程

，當時哈密大清寺的讀經班，一如現在小學的二班制，每位兒童上下午就讀半天，就此堯氏有半日之暇。每在暇時就到他姐夫商棧，跑跑腿，傳傳話。因爲對像大半是漢族商人，就比學會了漢話。這不啻給堯氏開了眼界的天窗，對於漢族人的風俗人情與內地各省種情，知道不少。也就因此，當他時經兩年，讀完全部可蘭經後，

中，無時不爲中國衛護這塊領土而奮鬥，南抗大英帝國的染指西域，北拒北極野熊侵略新疆之企圖。這也就是筆者要爲堯氏逝世後寫傳的主因！

跟隨姐夫入關經商

當華氏讀完三字經、千字文、百家姓等書，進而再攻讀四書的時候，其姐夫伊不拉引伯克在哈密經營四、五年中，已收購到許多新疆貴重特產，如大塊玉石、精緻瑣毬、大幅地氈以及稀有的藥材。一般內地來哈密商人，多認為這是冶貨，不敢貿然購進，他姐夫一為出貨增資；二為圖求厚利，乃決定自運平津、上海等內地大都市去出售。因爲家中人口簡單，只有三個人，乃決定雇駝

運貨，舉家入關（嘉峪關）。堯氏聞得此情後，先則爲喜，繼則爲憂，在喜的方面來說，可以隨姐夫、姐姐到內地各省觀光一次，開開眼界；在憂的方面來講，他求學前途，正在緊要階段，即開始攻讀四書五經，於今有入關之行，學業就要中斷，今後能否繼續求學，恐怕就有問題。果不其然，堯氏從此以後，就與書本絕緣，不僅未登大學臺階，竟連中學之門也未進過，在他一生來說，深以爲憾！

光緒廿六年漢族人甫過新年也正是一年中最冷的時候，他們一家啓程入關。在西北地方來說，在最冷的時候，才是出遠門最適當的時期，蓋因由哈密進入嘉峪關到酒泉，這一大截路程，大都是沙漠地帶，在行程間人畜飲水大成問題，如在最寒冷之時上路，第一人畜需水量較少；第二沿途有積雪可供作飲料。至於天寒地凍，在久

居西北的人來說，根本不成問題，每人穿上三層皮，就不知寒冷爲何事，何況他們三人經商有錢

用穿衣服都是輕
路來也不感累贅。

勢以刀馬所走的遠路，就是沿著去到嘉公派軍新疆時之大道反向而行。由哈密至酒泉這一段路，在左公行軍時算是一個十八馬站，快馬加鞭要走十八天，騎毛驥、乘駱駝需時一個月。當他們乘駝東行六日，始抵新疆東境大門——猩猩峽。該

峽自隋唐以來，就取代古陽關大道，成爲由陝甘入新孔道。原爲猩猩聚居之地故名。其後一因商旅日繁，二因大軍雲集，猩猩始避居他處而絕跡。

面人皮皺的來由是這樣的：

〔據傳清初乾隆皇帝，一夜得夢自己巡幸西北，在萬里無垠的荒漠中，發現了一塊世外桃源的地方。境內山水宜人，景色清幽，甚爲他夢中所依戀，醒後就依夢景繪成圖案，特派專案大臣到西北各地按圖查訪，最後走到安西境內的橋灣地方，發現與所繪圖案，頗多相似，該專案大臣回京以後，就據情呈報，乾隆皇帝獲情後，甚爲高興！認爲橋灣曾是他夢境行宮地方，遂下令撥一筆巨款，在橋灣地方建一行宮，以誌紀念。當即指派一位專案大臣，携上巨款，前往橋灣地

方啟建一座宏巍的行宮，以作不時之需。叵料這位專案大臣，携子作爲助手，趕到橋灣後，一因該地人口稀少，僅是沙漠中的一個荒野山村，二因建材難覓；三想皇帝一輩子也不會親臨此地來住，就此因陋就簡，堆土作堡，算是行宮城牆，僅啟建了一座小廟式的房間，算作行宮殿宇，就

安西風城與人皮鼓

出星星峽東南行五日，就進抵河西走廊盡頭

的安西城。該城有一年一場風之流諺，換言之就是由大年初一刮起，一直刮到年卅除夕，因而贏

得「風城」之譽。當他們行經安西城時，果然發現東南城牆外，所積風沙都高過城牆，該城城牆

雖然完整，但已失城墻的功用，可知安西風沙爲害之大了！

莫比過境安西，便他最難忘的一件事，就是城東一站，地名橋灣堡，堡內有一戒貪小廟，小廟內存有兩面人皮被，據明况向他門說出，這兩

「據傳清初乾隆皇帝，一夜得夢自己巡幸西
廬內有兩面人皮鼓，扯開想回他的御讀曰：這兩
面人皮鼓的來由是這樣的：

草草了事。竟將所撥專款大部吞食，攬爲私有。就回京覆旨，大功告成。原以爲沒事了，想不到此事呈報不久，適逢新疆有事，要派一位欽差大臣前往公幹，並下令順道驗收橋灣所建行宮之事。當該大臣抵達橋灣時，根本找不到行宮所在，僅發現了一座小廟，位於堡內。俟該欽差大臣回京復情後，乾隆皇帝甚爲震怒，除下令將啟建行宮父子二人問斬後，並命監斬人從死者背上剝下兩片人皮，製成人皮鼓兩面，再派專人將兩面人皮，遠送到橋灣，存在死者親自啓建的小廟內，爲貪者戒。」這一件事是否眞的如此，這兩個碗口大的小鼓，是否眞的是人皮所造。時經兩百年，誰也不再去追研，但在堯氏幼年心靈上，烙下很深的印象，認爲服公作官的人，都不應該貪污，對他以後進入回王府，以及省政府服務時，發生很大的影響。

三千楊柳春風玉關

由橋灣再東行二日，就到了盛產石油的玉門縣。當他們騎行石油河時，發現好多牛車夫，撈取河中石油，用作潤車軸之用，據說運回家中可以作燈油之用。由此可知石油河中水都是石油，可惜當時人們知識不够，不知重用。當他們進抵玉門縣城時，始發現左文襄公行軍時，所栽植楊柳榆樹都已成行。也不時聽得吟誦左公的功德詩：

「大將西征未肯還，湖湘子弟滿天山，栽得楊柳三千里，引得春風度玉關！」

這一首詩的內涵，完全是描述由西安到玉門

間的路景，至於由玉門至哈密一段路程中，雖然也是左公率軍行經之地，但沿途未曾看到一株楊柳。由此可知，在沙漠戈壁灘上，想栽活一株樹，也不是一件容易的事！

過石油河再東行的大站，就是回回堡。因爲該堡附近所住居民，百分之九十都是伊斯蘭教徒，此所以該一村落稱之爲回回堡。爲何回民要聚居此地，也是有歷史源由的，蓋因該地留有一位回教聖人——外蓋斯墓。按外蓋斯也是穆罕默德十大弟子之一，是在我國唐末繼蓋斯聖人來華傳教的第二人，由阿拉伯向東傳教，路經新疆道經玉門時，因年高體弱，在該地歸真，就地建墓，成爲甘肅境內的回教聖地，每年開齋節與忠孝節，陝甘兩省回教徒，都要設法前來此地朝聖，當地回民爲了供給節期回民所需，遂羣集於該地，經過千餘年之演變，回回堡遂成爲一大集鎮。堯氏一家三口都是虔誠的回教徒，路經回教聖地，當然要停留一日，順便朝拜一番。

嘉峪雄關蘭州平原

出回回堡再東行，就到了長城盡頭的嘉峪關。該關南依祁連雪山，北據雷首山嶺，長城蜿蜒於兩山狹長的曠野的沙漠灘上，長城中間開一城門，就是嘉峪關，城樓高有三層，甚爲雄偉，致成爲河西走廊中的一大門戶，也成爲甘新的孔道。自古成爲兵家必爭之地，代代駐有重兵駐守，同時也有總務機關設此，以便徵收稅款，伊布拉克是經商過此，當然要辦納稅手續，以便東

西走廊中心，是河西的一大重鎮，人口雖然較多，商業也比較繁盛，但仍然不是他們出售新疆貨產的地點。只好繼續東行。沿途經過：高臺、臨澤、張掖（甘州）、山丹、永昌、武威等縣。武威就是漢武帝在河西開設四郡省府所在地，古稱涼州，爲西涼國國都所在地，城墻宏偉。城內商業繁盛，也爲四郡之冠，可是伊不拉引伯克所運來的新疆貴重特產仍無法成交，只好再東行古浪，沿古浪河進入祁連山，越祁連山頂的烏鞘嶺，再沿莊浪河谷至永登縣。永登縣古稱鎮番，爲河西走廊的起站，如由西東來又成爲河西走廊的盡頭。莊浪河南流至河口鎮匯入黃河東流至蘭州，沿途田疇相接，已不見沙漠景象了！蘭州是甘肅省的省會所在地，位於黃河上游河谷中的一塊小平原上。當堯氏三人進抵蘭州時，已是春暖花開季節，黃河冰凍亦已解封。當時蘭州黃河鐵橋，正在籌辦期間，還沒有建成，僅有鐵索橋一座，用以渡過車馬。所謂鐵索橋，就是兩條鐵索貫通黃河兩岸，在鐵索上聯串上幾十艘木船成橋而言，人馬過橋因受河水沖激，就晃晃盪盪。當他們過河時，就發現黃河兩岸的大水輪，利用河流打動水輪，自動將河水運往敷丈高的河岸上，去灌溉田野展開春耕，誠爲一大奇觀。因爲蘭州城緊鄰黃河邊，竟有幾個大水輪，架設在北城牆上，整個城頭上都建有水渠，由城牆上的水渠，將河水分流於城內的花園菜圃，以及城內大街的水溝內，用以灌菜、澆花以及洒洗街衢塵土。以城牆作水渠的事，在全國來說，都是

中少有的事，當時堯氏因好奇而予以注意，及長每與人言，常提起此事！

蘭州雖是甘肅的省會，但以商言商，連涼州、肅州都不如，當然他們所運來的珍品，無法出售，僅賣出一些普通土產，如葡萄乾、棗乾、瓜乾之類，作爲川資之用，至於珍貴物品都賣不出去，只好再繼續東行，向西安進發，去碰碰運氣！

西安勝跡北京愁城

西安是我國歷朝各代建都最久的地方，城牆厚高，城樓雄巍，甚爲壯觀，因而古跡也很多。但因爲他們所帶來的珍品無法出售，停留的時間不多。只在城外參觀了大小雁塔幾個大廟宇，在城內逛了一次孔廟與碑林。因爲他們三人認識漢字不多，當然無法懂得碑文，僅是走馬觀花，看得石碑林立，有如樹林，讓他們三人開了一次觀碑眼界而已！

此外在西安住宿期間，每日晨昏，發現成千上萬的烏鵲，由西安皇城起落。不僅起居有時，尤其不亂住他處，完全聚居於皇城樓頭不知何故？在堯氏小小心靈中引起懷疑，曾向店東詢問，不知該店東有意來哄小孩，還是故弄虛玄，更說出這些烏鵲起飛與回城，和城門起閉有關，西安城門不開，烏鵲就飛不出城，如城門關閉後，烏鵲就進不了城。此事是真是偽，誰也未去求證，但堯氏信以爲真，每與人言，常常提及此事！

西安雖是我國古都，在唐、宋、元三朝，曾發生白蓮與回亂事件，陝西全省已成貧省，西安也變成一個窮大的都市，伊不拉引伯克所運來的新疆

特產，很少有人問津，只好繼續東行，作入京的打算，乃沿關洛大道東行，先出潼關，再經洛陽，然後北轉由孟津渡過黃河。他們在孟津停留一日，一以辦理渡河手續，二以參觀當地古跡。孟津是周武王伐殷紂王會師的地點，城外有一高臺，有人說是武王拜師的地方，有人說是姜子牙的封神臺，因爲事經三千餘年已無定論。此外在河南有一巨塚，題名爲漢光武墓。墓園有幾百畝大排石人石馬石獅子，順序排列，甚有派頭。此外環列了廿八座小坟，據說是劉秀的廿八位大將，生前都是開國功臣，死後也與光武帝葬在一處，由此可知他們君臣間感情之深厚，也說明了光武帝之所以能以中興的原由！

由孟津渡過黃河後，第一大站就是安陽府，安陽府是河南省的河北重鎮，與河北省的邯鄲接壤。進入邯鄲境內，沿途已發現不少京漢鐵路的測量員在奔走。經石家莊與真定府，已見到鐵路鋪軌的工作。走到保定以後，當時鐵路已通車北京，他們一家就乘駝馬而改乘火車。本來由保定進北京，如要騎馬乘駝還要走上個十天八日，於今坐上火車幾個小時就到。當他們一家三口坐上舒適的火車以後，不禁想起前四個月乘駝騎馬所吃的苦頭，真覺得有些冤枉。假如由新疆到北京都有火車可坐，那他們不可以往返幾個來回了嗎？因此在堯氏幼小的心靈上，種下了決心，在他

長大以後，如有力量時，一定設法建築一條由內地到新疆的鐵路作爲運貨乘人的大動脈！

由哈密至北京的路程，要算五個十八馬站，

他們一家三口按部就班的走了四個半月。其間涉千山渡萬水，受盡長途跋涉的艱苦。原想進抵天子腳下的皇都以後，就可將他們所運來珍品完全出售，發上一筆小財以後，就可返里再行經營。不意他們經商的運氣太壞，當他在北京前門外找到住處以後，恰巧碰上庚子義和拳興起，慈禧太后惑於義和拳「刀槍不入」的邪術與「扶清滅洋」的口號，不僅華北各地大鬧神兵，尤且下旨宣召拳頭目們紛紛入京。久居京城的商人們一向

敏感，一看戰火就要臨頭，誰也不想進貨存物，因而遭到損失。何況伊不拉引伯克，運來京城的貴重藥材，都是太平盛世的奇珍異玩，於今時逢亂世，根本無人問津，但他們住店要店錢，吃飯要飯錢，就此身懷寶物被困在京城裏，動彈不得，

義和團拉他做神兵

當時義和團敢於和八國洋人去挑戰，就是憑恃中國人多，要以「人海戰術」去壓倒東西洋人的快甲堅船，因而到處強拉青年去當神兵。堯氏當年雖僅十三歲，但因他體格壯碩，長得高大，已像個半大不小的青少年了，硬被當地地保與京拳師，强行拉丁去當神兵，他的姐夫伊不拉引伯克，雖然據理力爭，指出堯氏年齡太幼，又是

由新疆間關萬里，遠來京城的外籍人，但地保與拳師的回話說：這是奉了皇命行事。不管天南地北，凡是中國青年，都應加入神民行列，來和洋人作戰。堯氏姐姐吉乃斯汗，一聽這是皇命，當

然不敢再加抗辯，就此堯樂博士這頭小老虎，就被地保與拳師帶走去學神兵了！

當堯氏被帶到設有神壇的地方以後，就依照義和團規矩，由拳師教給各種咒語，如「唐僧、沙神、八戒、悟空」，與「劉備、關羽、張飛、趙雲」，終日念個不休。堯氏對這些漢唐古人的名字，也都曉得一二。蓋因前四人是西遊記上的主角，而新疆正是唐僧等去印度取經必經之地，自小就常聽到這四人的名字。而後者又是三國演義上的名人，在漢族小學讀書時，就常由老師與同學口中道出，尤其在西北各地萬里無垠的沙漠中，不時發現有三塊碑所啓建關帝廟。由此種種，在堯氏幼小心靈中，也早有印象。不知因堯氏是維吾爾族人，抑是伊斯蘭教徒的關係，雖被義和拳師折騰了三天三夜，結果就是不發生一點神氣，變成神兵。最後在「孺子不可教」之情況下，只得釋放了事。

當堯氏由義和團開釋回來以後，他們一家三口，就開始商量未來前途，所帶來的貨既賣不出去，遊覽京師的事，因為沒錢就得告吹，同時毀教堂，殺洋人的事件，在城內城外時有所聞，越鬧越凶，是非之地不可久留，尤以伊不拉引先生也正是一位廿幾歲的青年，若被拉去當了神兵，他們一家如何是好？於是他們最後的決議，不如趁早回鄉。

慈禧逃難跟着倒楣

由北京到新疆原有兩條大道可行，第一條路又

叫北行大道，就是沿長城西行，先出張家口，再走歸化城，最後經內蒙草原阿拉善旗回到新疆。

這兩條路況，南道沿途居民較多，宿店飲食比較方便，但路途較遠，走一趟需時五個月。而北路大都是沙漠居多，人口甚少，飲食不便，但路程較近，走三個半月就可到達。於今堯氏三人爲了早返故鄉，乃決定走蒙古地這條捷徑。

要走蒙古捷徑，必需雇駝駒作騎乘才能勝任。而北京城的駝棧，大都設在西直門外。因爲伊不拉引伯克，此時只有貨物沒有錢，當然雇駝費用，只得以貨作價。好在常常走蒙古與新疆的駝戶，對新疆的地氈牆氈與皮貨，比較識貨也感興趣，就此主客雙方簽了定約，在七天以後啓程。雙方同意七天的時間，是要有準備購買沿途所用物品的時間。不意就在此時，華北各地時傳殺死洋人的事件，德、日等國乃組成八國聯軍，竟向清廷宣戰，先陷大沽口，繼攻天津衛，來勢甚兇。而慈禧太后所依恃義和團，根本就是一盤散沙，那堪堅船快鎗的八國聯軍一擊，因此兩宮聞驚後，只好倉惶出走，爲免行軍快速的洋兵追到，只好選擇山道，北出張家口，西經大同，南轉太原，最後去西安避難。兩宮這一避難行徑，是否適當，不去論它，但堯氏一家西行，與駝戶所簽行約，竟被粉碎，變化畫餅。蓋因駝戶獲得兩宮西行之情況後，立刻要求解約，所據理由，就是怕拉「皇差」。兩宮西行當然是事實，這不是駝戶爽約不幹，確有困難所致，因此他們也不能拒絕。值此戰亂時候，他們交給駝戶的地氈皮貨，也不願索回，他們另途行走，也需盤費，只好再折價售與。

駝戶了事。

堯氏一家三口，在戰火臨頭情況下，只好向着來路，再搭火車先到保定府。保定府既不是安全地方，也不是出售新疆特產的地方，只好雇馬南行，再經興定、邯鄲、安陽直指黃河南岸的鄭州。

光緒廿六年是個潤月年，那年的潤月適逢八月。他們三人於中秋節前兩日抵達鄭州，那天正是堯氏十三歲的生日，本來在維族人十三歲的生日，猶如漢族人的弱冠一樣，在人的一生中，算是一個重要的節日，如在故鄉家中，一定邀朋宴戚大過特過，以示慶祝。無如此時此境，身在他鄉作旅客，那還有過生日的心情。僅由他姐姐、姐夫代替阿訇念經祝福而已！他們在保定所雇馬匹，言明送到鄭州，於今目的地已到只好解約。而鄭州正是河南回交之地，古稱中州，他們原想西行洛陽入潼關取道西安，早返故鄉哈密，無如此時兩宮鑿駕，已出太原正向西安進發，鄭州地方的腳戶早獲此訊，他們怕拉「皇差」，說什麼都不願西行。

南去漢口再下長沙

同時腳戶們又供給他們作生意的大好消息：指說兩廣總督李鴻章、兩湖總督張之洞與兩江總督劉坤一，三人聯合宣佈，不贊成義和團的胡作亂爲，和洋人照常來往，宣佈東南自保，你們所攜帶的新疆特產，到了那些安謐如恒的大商埠，就可輕易賣出，何愁沒有錢花。因爲這些腳戶說得天花亂墜，前途似錦，伊不拉引伯克，就被

中

脚戶說動心意。腳戶又說漢口是水陸碼頭，距鄭州最近，雇腳費用最少，就此決定向漢口作南行之舉。時經半月他們就抵雇馬的目的地。東南各地雖然宣佈自保，但漢口地方仍然受到華北戰亂的影響，外國商人固然很少前來做生意，即本國各大商家也很少進貨，尤以他們所帶來的新疆特產，更是無人問津。武漢商情既然如此，只好再作南行之計，去廣州碰碰運氣。他們由漢口南行十日就到了長沙，那天正是潤八月的中秋節，漢族人仍然大過特過，但他們却無精打采。蓋因他們所攜的玉石藥材出售不了，沒有錢再雇馬匹。

就此他們三人被困在長沙城動彈不得，吃飯住店都成問題，此情此景，真應了一句俗諺：「手捧金碗作乞丐」，他們有得是無價之寶的玉石；也有珍奇富貴的藥材，無奈就是變不成錢，使他們坐困愁城！

湘軍急着募捐濟助

好在自光緒二年左文襄公率大軍入新疆逐俄寇，平定回亂時，湖湘子弟布滿天山南北，尤以劉錦棠將軍，因追剿白彥虎與妥明二酋西逃時，曾坐鎮喀什有年，就與吳守爾門巴西，結下不解緣。其後劉將軍出任新疆巡撫，爲將喀什回王改土歸流，更借重吳守爾門巴西的力助，始得完滿達成任務。也就因此，吳守爾門巴西與入新湘軍高級幹部，大都建立了較深的友情。其後湘軍在新，雖實行軍墮邊政策。所留湘人大都是士兵階級，較高的將校，大都隨左文襄與劉錦棠二氏去職，返回老家南湖故鄉。於今吳守爾門巴西

(二) 傳博樂堯

的男女公子與女婿三人，被困長沙城內的消息，外人，得能在長沙渡過大半年的生活。

時至光緒廿七年春，兩廣總督李鴻章奉命北上和八國聯軍議和，時經三個月的週旋，簽訂了所謂辛丑和約。俟和約簽訂後，慈禧太后與光緒皇帝也於是年七月一日，由西安啓駕取道洛陽、安陽北返回京。

坐困長沙堯氏一家三口，也因義和團亂事結束，始由長沙北上，經漢口，武勝關，許昌，洛陽，再入潼關抵達西安。無如此時的西安市，連來時都不如，在接駕年餘之後，百業蕭條，民窮財盡，大小商店的營業都一蹶不振。伊不拉引伯克所攜來的玉石與藥材，不僅難獲高價售出；即使低價也無人無津。古人云「貨到地頭死」。離開西安更沒有賣處！在萬般無奈情況下，只好再施一次在京城雇駝的笨辦法，將所帶來的寶物，作為雇馬費用，多少再向腳戶找出一些零錢，作爲沿途食宿費用。就此他們入關經商之事，算是了結。

(未完待續)

洪憲國璽堯家之玉

禹發起捐募，來義務助堯氏姐弟三人，就此他們三

老湘軍，爲回報吳守爾門巴西在新疆的友情，於人，得能在長沙渡過大半年的生活。

當他們一行三人由西安啓程西行時，時序又

入初冬，正是西北人遠行較佳的時期。時經兩三個月，於光緒廿七年年底，得返哈密故鄉。屈指

算來，出門兩整年，跑了大半個中國內地，談發財可說是做了一場虛夢，論觀光也未達到目的。

反而此行「賠了夫人又折兵」。不僅賠了不少的本錢，尤其遭受了許多驚恐，真是所謂何來？意想不及！

民國開元，國父孫中山先生出任了第一

任大總統，爲了全國統一，謀求建國速成。乃將

大總統職位讓給袁世凱，大總統雖然已是二國元

首，但看在袁世凱眼裡，仍覺得不若作皇帝威風

，因而時圖竊國想當皇帝。就在此時袁氏得力要

員楊度，由西安獲得一塊寶玉，刻或「傳國之寶

」奉勸袁世凱晉稱「洪憲皇帝」，這就是「洪憲

國璽」的由來。堯氏生時，每與人言，常津津樂

道，指說「洪憲國璽」就是他們跑了兩年賣不出去的那塊最大玉石所製成。是也否也有待查證。

中外文庫

之三十二

十
草
志

徐 櫻 女 士 著

定價臺幣捌拾元

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文，感人至深，附珍貴圖照多幀郵撥一四〇四四號